

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

A döntő harcok északon kedvezően folynak

Skierniewice a németek kezében — Az orosz támadások Nyugat-Galiciában és Dél-Lengyelországban összeomlottak — Oroszország nem kap pénzt Londonban — Az Unio és Hollandia tiltakoznak az angol flotta rablásai ellen

Debrecen, december 30.

Az osztrák-magyar és a német hadvezetőség mai jelentései a legtisztább áttekintést nyújtják az északi harctér óriási arcvonalának egész terjedelméről és világosan mutatják, hogy a *döntő harcok a front egész hosszában mindenütt kedvezően folynak a szövetségesekre nézve*. Tegnap ismertettük egy semleges állam katonai kritikusanak véleményét, amely szerint a főharctér szintere Észak-Lengyelország, az alsó Visztula és a Pilica köze s bár a nyugatgaliciai harctér jelentőségét sem szabad lebecsülnünk, az itt elérhető orosz sikerek semmiképpen sem befolyásolhatják az északlengyelországi helyzetet. Annál örvendesebb, hogy úgy *Nyugat-Galiciában*: a Zakliczyn—Gorlice vonaltól északra, mint *Dél-Lengyelországban*: a Nida alsó szakaszánál, *véresen összeomlott az orosz túlerő támadása az osztrák-magyar hadsereg ércfalán s hogy kárpáti hadseregünk Uzsochtól és Lupkowlól északra, Közép-Galicia területére lépve, sikeres támadó akciót kezdtek*. A Nyugat-Galiciában és a Kárpátok északkeleti gerincein folyó harcok tehát olyan alakulást vettek, hogy az oroszok nem lesznek képesek a rengeteg harctér déli részein elérni azt, ami északon és nyugaton sem sikerült nekik.

A *belga parton és Észak-Franciaországban*, kisebb jelentőségű harcoktól eltekintve, nyugalom uralkodik. A *déli hadszíntéren* is csönd van, csak a montenegróiak adnak magukról életjelt egy-egy sikertelen támadással.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, december 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A Kárpátokban csapataink az uzsoki szorosról északra támadtak és több magaslatot elfoglaltak. A lupkowl szorosról északra elment támadásunkkal az oroszok előnyomulását megállítottuk. Tovább nyugatra az ellenség gyengébb erőkkel egyes átjárókat megközelített.

Gorlicetől északra, Zakliczyntól északkeletre és a Nida alsó folyásán az orosz támadások, súlyos veszteségük mellett, összeomlottak.

A Tomaszowtól keletre és délkeletre fekvő területen a szövetségesek előrehaladtak.

A balkáni hadszíntéren a szerb határon nyugalom van.

A montenegróiaknak az Avtovac mellett fekvő Gat és a Trebinje mellett fekvő Lastva ellen intézett éjjeli támadásait visszautasítottuk.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A máramarosi harcok

Szatmárnémeti, december 30. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) *Máramaros megye területéről csaknem teljesen kiszorítottuk az oroszokat. A megye felső határszélén már csak jelentéktelen harcok folynak, főképpen Majdánka fölött. Bereg megyében Volócon túl üldözzük az oroszokat.* (A Nap.)

Oroszok üdvözlete Przemysl védőinek

Sajtóhadiszállás, december 30. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) *Egy orosz üteg karácsony első napján levelet juttatott el Przemyslbe. A levélben a következő sorok voltak:*

„Kívánunk a vár védőinek boldog, nyugodt karácsonyt. Isten teljesítse minden kívánságukat.“

A németek előnyomulása Varsó felé

Berlin, december 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Kelet-Poroszországban az orosz hadsereg lovasságát Pillkallenre visszazorítottuk. Lengyelországban a Visztula jobbparti részén a helyzet változatlan.

A Visztula nyugati partján a támadást a Bzura-szakasztól keletre folytattuk. Egyéb-ként a harcok a Rawka-szakaszon és attól keletre, valamint Inowłodznál és ettől dél-nyugatra tovább tartanak.

Külföldi híradások úgy tüntetik fel, mint-ha Lowicz és Skierniewice nem volnának birtokunkban. E helységeket már több mint hat napja elfoglaltuk. Skierniewice messze arcvonalunk mögött van.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Stockholm, december 30. *A Götteborgs Händelstidningen* jelenti: *Beavatott körökben úgy tudják, hogy a németek néhány nap múlva közzéteszik az orosz-lengyelországi offenzíva során ejtett orosz foglyok számtól és a hadizsákmány mennyiségét.*

A Bzurától a Kárpátokig

Berlin, december 30. *A Vossische Zeitung* jelenti *Milanóból:*

A Visztula alsó folyásától a Kárpátokig húzó fronton a harc teljes kifejlődésben van. Az oroszok előnyomulnak a Pilicától a Kárpátokig, ezzel szemben azonban a Bzura mentén tetlenül állanak. A németek folytatják heves támadásait a Bzura alsó folyása mentén. November huszonkilencedike óta csak három napi szünet volt és rettenetes tüzés-ségi harc fejlődött ki. Inowłodznál a Pilica északi és déli partján előnyomultak a németek. A Nida melletti fronton az osztrák-magyar csapatok rendkívül hevesen támadtak.

Vilmos császár a Brzeziny-i diadalról

Berlin, december 30. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) *A Brzeziny-nél kivívott győzelem, melyet a bekerített német hadtestek híressé vált áttörési hadműveletekkel örökké emlékeztetessé tettek, Vilmos császárt a legnagyobb lelkesedésre ragadta. A császár ezeket írta a győzelmes sereg vezérének:*

„Még sohasem fordult elő a világtörténelemben, hogy egy annyira meggyengült hadsereg nemcsak keresztültörte magát az ellenségben, hanem még hater ezer foglyot ejt és negyven gépfegyvert és harminc ágyut zsákmányol. Várom, hogy önt előterjeszszék a második osztályú vaskeresztrel való kitüntetésre.“

A király Mackensenhez

Bécs, december 30. *A Fremdenblatt* jelenti: *Von Mackensen tábornok Ferenc József ő felsége következő kéziratát hirdette ki csapatainak:*

„Nagy örömmel hallom, hogy az ön kiváló működése a győzelmesen vezetett 9. hadsereg élén legmagasabb hadurának, hű barátomnak és szövetségesemnek jól megér-

démelt elismerését vivta ki az ön General-oberst-té történt előléptetésével. Mialatt én önnek, kedves Mackensen tábornok, egész szívből legmelegebben érzett jókívánságaimat fejezem ki, fegyvertársi üdvözlétemet küldöm abban a biztos reményben, hogy megadatik önnek, hogy a már kivívott her- vadhatatlan babérokhoz dicsőséges működés- sel újabbakat fűzzön.

Ferenc József."

Anglia nem ad pénzt Oroszországnak

Berlin, december 30. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A *Vossische Zeitung* jelenti: az orosz kormány tárgyalásokat folytatott Londonban több száz millió új kölcsön felvétele iránt. A tárgyalások nem vezettek sikerre s az orosz kölcsön terve meghiusultnak tekinthető.

A svájci orosz attasé büne

Stockholm, december 30. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Oroszország svájci katonai attaséja nemrégiben hirtelen elhagyta Svájcot. Mint kitudódott, a hirtelen távozás azért történt, mert a detektívek leleplezték, hogy az orosz attasé irányította az Ausztria és Magyarország elleni kémkedési akciót.

A belga-francia harctér

Berlin, december 30. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Nieuporttól délkeletre fekvő St. Georges majorért, amelyet egy meglepő támadás folytán ki kellett üríteniük, még folyik a harc. A vihar és a felhőszakadások Flandriában és Észak-Franciaországban mindkét fél állásában károkat okoztak. Különben a nap az arcvonal egyéb részén általában nyugalomban telt el.

A harcok Flandriában

Berlin, december 30. A *Berliner Tageblatt* jelenti Milanoból: A *Corriera della Sera* jelenti Párisból: Mindeddig nincsenek pontos értesülések az utolsó napok heves harcairól, azonban bizonyára mindkét részről nagy erőfeszítések folynak, miután a franciák a területi tartalékok nagy részét is délről az arcvonalra küldték. A kód, mely Flandriának mélyen fekvő vidékein nagyon sűrű, akadályozza az Yser-menti operációkat. Az *dradások*, melyeket a belgák Nieuport és Dixmuiden között idéztek elő, szintén akadályozzák a franciák mozdulatait. Az angol tudósítók szerint a Nieuporttól délkeletre fekvő vidék egészen el van vágva a világtól; ez egy 30 kilométer hosszú, 4 kilométer széles és 75 centiméter mély *mocsár*. Mindjárt Ypern mögött az erdős vidéken vannak a német futóárkok, igen jól elrejtve, acélpáncélokkal és drótsövényekkel védve.

Az angolok Ostende ellen

Róma, december 30. Párisból jelenti: French tábornok, aki átvette a szövetséges seregek balszárnyának vezérletét, katonáihoz intézett napiparancsában bejelenti, hogy a szövetséges csapatok legközelebbi célja Ostende visszatoglalása. A támadásokat Lombartzydehől és Ooskerkéből irányítják az angol, belga és francia csapatok. A belga miniszterelnök a minisztertanács ülését, ame-

lyet Fournesben, belga földön akartak megtartani, állítólag azért halasztotta el, mert addig várni akart, amíg Ostende, vagy egy másik nagyobb belga város ismét belga kézen lesz, hogy a parlamentet oda hívják egybe.

Újabb segédcapatok

Rotterdam, december 30. A *Nieuwe Rotterdamse Courant* jelenti Havreból, hogy az utolsó napokban körülbelül 40.000 ember szállott ott partra. A legénység jól el van látva télire.

Berlin, december 30. A *Localanzeiger* jelenti Milanoból: A Newyorkból San Remoba érkezett Assiria gőzös legénysége elmondta, hogy tegnapelőtt 25 gőzösn indiai csapatok érkeztek Marseillebe, amelyeket hamarosan a Borely parkba vittek, hogy hozzá- szokjanak az európai klímához.

Albert király Brüsszelről álmodik

Berlin, december 30. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az *Associated Press* tudósítójának alkalmá volt beszélni Albert belga királyról, aki nagyon bizakodó módon nyilatkozott a háború kimeneteléről. A király többek között ezt mondta a hírlapíróknak: — Az idő meg fogja mutatni, hogy fogok én még hadseregem élén Brüsszel utcáin lo- vagolni!

A Zeppelin pusztításai Nancyban

Gent, december 30. A párisi lapok hosz- szu tudósításokat közölnek a német Zeppelin nancy-i támadásáról. A *Petit Parisien*-ben egy szemtanú a következőket beszéli el:

— Azokon az utcákon, amelyeken a bombák leestek, száz meg száz lépés távolsá- nyira egyetlen ház egyetlen ablaka sem maradt épen. Az egyik utcán, ahol két bomba esett le, lehetetlen járni, mert egy nagy ház cseréptetejét a robbanás az utcára vetette. Itt házfalak hasadtak meg és a járdá ketté- vált. Az a ház, amelyben Villeleon tábornok lakik, csupa rom. A közelében levő templom ormárol a díszítéseket ledöntötte a robbanás, a színes ablakok össze vannak zúzva. Az ut- cákon kitépt ablaküvegek, ajtók, ledöntött kémények hevernek. A kertekben hatalmas fákat hasítottak szét a német léghajó bombái.

Nyugtalanság Párisban

Berlin, december 30. Rotterdamból jelenti a *Deutsche Tages-Zeitung*-nak: Ideér- kező párisi magánlevelekből a lapok megállá- pitják, hogy a francia fővárosban valósággal forradalmi a hangulat. Az anyák nyíltan lá- zadoznak, hogy 17, 18 és 19 éves fiaikat is elviszik. A lakosság ebből azt következteti, hogy Franciaország ügye nagyon rosszul áll. Ehhez járul a hazaérkező sebesültek és betegek panaszkodása, akik közül sokat meg- fagyott tagokkal szállítanak a fővárosba. — Attól félnek, hogy a fiatal újoncok bevonulá- sát forradalmi demonstrációkra fogja a la- kosság felhasználni. A lapoknak semmit sem szabad erről a hangulatról közzétenni. — Az orosz szövetséges iránt rendkívül nagy az elkeseredés és a fővárosban mind hangosab- ban szidalmazzzák a kormányt, mert elbizta magát az orosz segítségben.

A szigorú francia cenzura

Basel, december 30. A francia cenzura, mint a párisi lapok fehéren tátongó nagy ha- sábjai mutatják, újabb rendkívül szigor- rat jár el a sajtó ellen. Figyelemre méltó,

hogy különösen azokat a mind sűrűbben je- lentkező cikkeket cenzurálják erősen, ame- lyek a japán csapatok Európába hozatalát sürgetik, a háború mielőbbi befejezése vé- ggett. A *Gaulois* panaszkodik, hogy a cenzura e kérdésről írott cikkéből csak a címet és az aláírást hagyta meg. Hervé Gusztávnak egy cikkéből, mely a *Guerre Sociale*-ben erélye- sen követeli a japán csapatok segítségül hi- vását, csak a kisebbik rész jelent meg. A lap ezt írja: „Mondhatjuk, hogy a . . . hadtest zuávjai (a párisi cenzura törölte a hadtest számát) többnyire algiri zsidók, az ostoba antiszemizmusz áldozatai, akiket lépten-nyo- mon mellőznek, amikor a meleg ruhák kiosz- tására kerül a sor. Szabad azt a reményünket kifejeznünk, hogy ennek a ténynek a pusztá közlése elegendő lesz arra, hogy ott gyorsan rendet teremtsenek?”

Az Unio és Hollandia Anglia rablásai ellen

Rotterdam, december 30. (A sajtó- albizottság által engedélyezve.) Az amerikai Egyesült Államok kormánya hosszabb jegy- zékben tiltakozott a brit kormánynál Anglia azon eljárása ellen, hogy flottája amerikai kereskedelmi hajókat, melyek semleges álla- mok számára árukat szállított, elkobzott. Az Unio kormánya végleges magyarázatot kér.

Hollandia a legközelebbi napokban ha- sonló jegyzéket intéz az angol kormányhoz.

A szent háború

Nagy harcok Dél-Egyiptomban

Konstantinápoly, december 29. Egyptom déli részén napok óta komoly hadműveletek folynak. Körülbelül nyolcvanezer főből álló sereg támadta meg az angolok reguláris o- sapatát. El-Kab tartományban, mely tudvalevő- leg az angol Szudánhoz tartozik, általános felkelést szerveztek az angolok ellen. — Az angol kormány indiai csapatokat állított a felkelők ellen, ezek a csapatok azonban a partraszállás után, mihelyt meghallották a szent háború híreit, azonnal a fölkelőkhez csatlakoztak.

Miért visel Japán háborút?

A japán hadsereg a háboruban akar- ja kimosni a szennyességét — Német- barát hangulat a szigetországban — Egy japán szocialista cikke

Sen Katayama japán szocialista érdekes megfigyeléseket közöl a berlini Vorwärts-ben a japán háborús politikáról. Sen Katayama előkelő szerepet játszik a japán demokrata mozgalomban, kitűnő szociológus, Marx Ká- roly főművének japán fordítása az ő mun- kája. Japánban belpolitikai válság állott elő, mely a parlament feloszlására vezetett, mi- után a parlament elvetette a kormány kato- nai javaslatát. Ezzel fokozott értékűk van Sen Katayama fejtegetéseinek, mert őszintén és tisztán megvilágítják a japán politika haj- tó erőit. Sen Katayama többek között a kö- vetkezőket írja:

A katonai és a tengerészeti kasztok hadi stkerekkel akarták lemosni azt a szennyet, mely a veszteségi pör következtében rdra- gadt a flottára és a hadseregre. Már az első pörök után kiderült, hogy lelkiismeretlen ki- zskmányolók és állítólagos „hontlak” ban- dája arra használta föl hazafiságát, hogy Ja- pán a legaljasabb módon megcsalja, kitűnt továbbá, hogy a japán flotta és hadsereg leg- magasabb állású tisztviselői minden oldalról megvesztegettették magukat és hogy az egész hadvezetőség épp úgy, mint a hadtengeré-

szet, egyetlen nagy korrupció-csorda volt. Csak hadi sikerekkel lehetett elhallgattatni a nép elkedvetlenedését és helyreállítani a bizalmat a „honvédelem” iránt. Ehez járult, hogy a vezető köröknek semmit sem kellett félniök a háboru kimenetelétől. A legutóbbi két háboru tapasztalatai megmutatták, hogy Japán katonai hatalomná lett, amelynek a német hatalom egy csekély részével való harcól nincs mit tartania. Ezzel azonban nem mondtam azt, hogy maga a nép lelkesedik a háboruért. A japán tömegeket ugyanis semmiképen sem ragadta meg a jingo-lelkesedés, ma is éppen olyan hívősek és kritikusok, mint hat hónappal ezelőtt és semmiképen sem befolyásoltatják magukat a katonai kasztok hangulateltétele által. Ellenkezőleg: sokkal inkább a népszerűtlenségét lehet megállapítani ennek a háborunak, mint a népszerűségét, különösen amióta a kormány kihirdette, hogy Kiaocsau bevételére csak a rezervistákat kell fölhasználni, akik az orosz-japán háboruban tapasztalatokra tettek szert. Ezek a rezervisták azonban mindnyájan nős, családos emberek. Lakosságunknak másik, nem lebecsülni való eleme: a képzett emberek szintén kimondottan ellene vannak ennek a háborunak, mert ez az osztály elismeri, hogy milyen nagy hállával tartozik Németország iránt. Németországnak és a német kultúrának — nem militarizmusának — nagy számmal vannak kimondott barátai Japánban. Ez az oka annak is, hogy Japánban a legnagyobb érdeklődéssel váriák az Európából érkező háboru híreket és amál élénkebb megalégedéssel fogadják őket, minél több német sikerről adnak hírt. Az egyszer bizonyos, hogy Japánban sokkal inkább érznek Németországgal, mint ellene. A Reuter természetesen nem kábelez ilyesmit, de azért ez nem kevésbé igaz.

Sen Katayamának ezek a fejtegetései valóban értékes illusztrációval egészíti ki a japán parlament magatartását.

Beiratások a debreceni egyetemen

Kiss Ferenc, a debreceni tudományegyetem rektora a következő hirdetményt teszi közzé:

A debreceni m. kir. tudományegyetemen az 1914-1915. második felére a beiratkozások 1915. január hó 7-én kezdődnek és bezárólag ugyane hó 18-áig tartanak.

Akiknek valamely elháríthatatlan akadály miatt lehetetlen személyesen jelentkezniök, azok a fenti határidőn belül tartoznak akadályoztatásukat hiteles okmányokkal igazoló és az illtő kar dékánjához intézett kérvényben előjegyztetésüket kikérni és egyszerűs mind megjelölni azt az időpontot, amikor személyesen megjelenhetnek és úgy a quaesturában, mint az egyes tanároknál beiratkozhatnak. Haladékokat a beiratkozásra a kari dékán február 10-ig adhat.

A február 10-én túl terjedő időre legkésőbb február 18-ig csak az egyetem rektora adhat még engedélyt utólagos beiratkozásra. A mondott végső határidőn túl való beiratkozhatóság iránt, vagy a rendes 12 napi határidő után beadott folyamódásokat a rektor föltétlenül és végérvényesen visszautasítja.

A külföldi egyetemeken beirt és onnan a II. félévre hazai főiskolára visszatérni óhajtó hallgatók, ha külföldi egyetemen való tartózkodásukat a II. tanfélévre megállapított beirási idő (január hó 7—22.) tartama alatt az illető tudománykar dékánjának bejelentették és ha legkésőbbben március hó 15-ig személyesen jelentkezhetnek, a II. félévre még fölvehetők. (Vkm. 1903. évi augusztus 21-én 45.135. sz. R.)

Azokat a hallgatókat illetőleg, akik hadiszolgálatot teljesítenek, a beiratkozásnál és leckekönyv aláírásoknál a személyes jelent-

kezéstől ezidőszerint eltekintünk, ezek tehát a kötelességüket megbizottjuk utján is teljesíthetik. A beiratkozási végső határidő február 18-ika azonban ezekre is kiterjed.

HIREK

*

— **Ó- és ujév a templomokban.** December 31-én délután a református templomokban a következő rendben tartatnak meg az istentiszteletek: a Nagytemplomban délután fél 3 órakor prédikál Baltazár Dezső dr. püspök, ugyancsak a Nagytemplomban délután fél 4 órakor a helyőrségi katonák számára istentiszteletet tart Baltazár Dezső dr. püspök; a Kistemplomban délután fél 3 órakor prédikál Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban délután fél 3 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban délután fél 3 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, az ispotályi templomban délután fél 3 órakor prédikál Polgár Gyula segédlelkész.

1915. január 1-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Gyöngyössi Bálint hittanhallgató, a Kistemplomban délelőtt Dicsőfi József lelkész, délután Fekete Gusztáv hittanhallgató, a Kossuth-utcai templomban délelőtt Kolozsvári Kiss László segédlelkész, délután Balázs Győző hittanhallgató, az Árpád-téri templomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Kósa Béla hittanhallgató, az ispotályi templomban délelőtt Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Szombathy Imre szenior, a homokkerti imaházban Boér Károly vallástanár.

Az ágost hitv. evang. templomban 6-év estéjén 5 órakor az istentiszteletet Materny

Lajos főesperes végzi. Ujév napján délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. Délután 5 órakor istentisztelet, mely alkalommal Labossa Lajos segédlelkész prédikál. 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi.

— **A „Debreceni Független Ujság Képes Naptára”** széthordását a mai napon megkezdttük; néhány nap mulva minden előfizetőnk kézhez veszi. A hátralékosok azonban csak akkor kapják naptárunkat, ha tartozásaikat kiegyenlítik. Uj előfizetők is megkapják a „Debreceni Független Ujság Képes Naptára”-t, ha legalább három óra előfizetnek.

— **A polgármester és a főjegyző bucsuja.** Debrecen város tanácsa ma délelőtt tartott ülésének végén, miután az érdemi munka befejezést nyert, Kovács József polgármester meghatott hangon vett bucsut a tanács tagjaitól, akikkel együtt tizenkét éven át eredményesen szolgálta a város haladásának és fejlesztésének ügyét. A polgármester után a szintén nyugalomba vonuló Körner Adolf főjegyző bucsuzott el tisztviselőtársaitól meleg szavakkal. A tanács nevében Csóka Samu, az új főjegyző adott kifejezést azoknak az érzelmeknek, melyek a bucsuzás óráiban a város minden egyes tisztviselőjét eltöltik távozó vezéreik iránt és biztosította őket, hogy a tisztikar változatlan szeretete és ragaszkodása kíséri a polgármestert és a főjegyzőt hosszú, munkás pályájukkal méltán kiérdemelt nyugalmukban.

— **Ingyen fa a szegényeknek.** A városi tanács 50 öl tűzfát utalt ki a szegények számára, hogy minden egyes család egyynoldól fát kapjon, felvágva és hazaszállítva. A főkapitány felhívja mindazokat, akik ingyen fára igényt tartanak, hogy 1915. január 5-ig a rendőrségen a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

— **A tarnowi polgármester orosz tusz.** Krakóból táviratozzák: A *Nowa Reforma* közli: Menekültek, akik Brzeskóból és Bochniából jöttek Krakóba, beszélnek, hogy az oroszok magukkal vitték tuszul Tertil dr. tarnowi polgármestert.

— **Szilveszter-est az Apollóban.** A legnagyobb előkészületek mellett, gazdag és változatos műsorrall tartja meg ma este 9 órai kezdettel az Apolló nagyszabású Szilveszter-estélyét, mely bizonyára emlékezetes marad a közönségnek. Az előadás 3 óra hosszat tart. Pontéjfékor köszöntik az új esztendő megfelelő ceremóniával. Kedves szórakozást és vidám hangulatot ígér az a sok nóta, tánc és tréfa, melyekből a legjobbat, legujabbat fogják nyújtani Teleky Ilona, Járai Böske, Füredi Ilonka, D'Arigo Kornél, Várnai, Balázs és Szakács Árpád. Szenzációs látványosság lesz Ujházy Eszti és Armand Gordon táncmutatványai, akik a brazilai macsicsot, a Fisch Woockot és a Tangót táncolják bámulatos művészettel. Armand Gordon a budapesti Jarden D'Hiver első táncosa, bizonyára zajos sikert fog aratni. Lesz még kitünő mozgófénykép műsor, sok tréfa, zene és minden, ami egy Szilveszter-est fényét emelheti. Jegyek előre válthatók az Apolló-pénztáránál. Az Apolló törzsközönségét kéri az igazgatóság, hogy jegyeikről még a nap folyamán gondoskodni sziveskedjék, mivel olyan nagyszámu a jegy-elővétel, hogy az esti pénztárnál a megszokott és jobb helyekkel az igényeket nem lehet kielégíteni.

— **Ujévi lapok legnagyobb választékban** Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Debreceni Patronázs Egyesület dr. Dávid István kir. törvényszéki bíró urnak e helyen mond hállás köszönetet az egyesület pénztárába adományképpen befizetett 50 koronáért. Szta nka y F. Béla egyesületi pénztáros.

— **Nagy Szilveszter-est a Pliseni-sörházban.** Ingyen tombola. Nyeremény: gyönyörű emléktárgyak, borok, pezsgők. Tombola egy eleven malac. Magyar Imre muzsikál. Tisztelettel: a Vendéglős.



Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ · FÉB. — TELEFON 12-51.

**CSÜTÖRTÖKÖN
PÉNTEKEN
: SZOMBATON :**

december 31-én, január 1-én, 2-án

**AZ ELSŐ ROTT
FILM. # TŰN-
MÉNYES SIKER!**

**A SUSZTER
HERCZEG**

Egy suszterinas tragikomédiaja négy felvonásban.
Főszereplő:

ROTT SÁNDOR

a Folies Caprice házi komikus, aki KOBÍ, a suszterinas szerepében felülmulja az összes filmkomikusokat.

Budapesten óriási sikerrel mutatták be, két héten át az Omniában.

Azonkívül a nagyszabású kísérő műsor.

Előadások ma, csütörtökön 5 órától rendes helyárrakkal, folytatógos bemenettel.

— A trónörökös Ungváron. Ungvárról táviratozzák: Károly Ferenc József trónörökös ma délután öt órakor a harctérről visszaérkezett. A lakosság óriási lelkesedéssel fogadta. A városba való bevonulásakor 900 nemzetőr állott sorfalat. A tisztelgések során az egyik vöröskeresztes hölgy fölemlítette, hogy sok emnivalót küldtek a harctérre. A trónörökös mosolyogva felelt:

— Megették mindent, magam láttam.

A trónörökös este elutazott Ungvárról.

— Az első Rott-film. (A mai bemutató az Uránia-mozgóban.) Az idei szízeson legnagyobb szenzációja nem sokáig várható magára, hogy a debreceni közönséget is meghódítsa. Rott Sándor, a Folies Caprice jeles komikus világméretű hódító utra indul első film-szerepében, a „Suszter-herceg” című négy felvonásos tragikomédiában, melyet kimondottan nagy áldozatok árán szerzett meg az Uránia-mozgó igazgatója. Tulzás nélkül mondhatjuk, hogy Rott Sándor első filmszereplésével az eddig látott legjobb filmkomikusokat tulszárnyalja.

— Művészi kivitelű apuarelleket készít Kozmann és társa, Plac-utca 44.

— A Royal-vendéglő Szilveszter estéje igen fényesnek ígérkezik az előjegyzésekből ítélve. A műsorban részt vesznek Teleky Ilona, Kassay Károly, D'Arigo Kornél stb. és a legkiválóbb debreceni kabaré-művészek. — Belépő-díj 1 korona, fentartott hely 2 korona. A mulatság terített asztalok mellett fog lefolyni s végül ingyen tombola fejezi be, a melyen a belépő-jegy számai huzatnak ki. — Elsőrangú cigányzene.

— Névjegyek 1 óra alatt készítenek Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— Az adófelvételi lajstromok közszemlén. A városi adóhivatal közli, hogy az 1914. évi III. osztályú kereseti adó és az ezután kivetett általános jövedelmi pótdadó kivetési lajstromok 1914. évi december hó 30 napjától 1915. évi január hó 6-ik napjáig 8 napig a városi adóhivatalnál kerületenként közszemlélre tétetnek ki. A felelőzések a kivetett adók ellen a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához intézve, az adóívnek kézbesítését, illetőleg az adóívnek el nem fogadása vagy egyébként kézbesíthetlensége esetén megkísérelt kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyvizsgálósághoz nyújtandók be.

— Próbálja ki szerencsését az év utolsó napján az Uranus-színházban; minden előadás alatt egy eleven szerencse-malacot sorsolunk ki. Minden belépő-jegy mellé egy nyerőszámot adunk ingyen. A szerencse-malacot a szünetek alatt sorsoljuk ki.

— Művészi kivitelű olajfestményeket készít Kozmann és társa, Plac-utca 44.

— Ingyen oltóanyag a kiscsárdáknak. A mezőrendőrkapitányság közli az érdekeltekkel, hogy a földművelésügyi miniszter szegénysorsu kiscsárdák állatai részére lépfene, sercegő üszök és sertésorbánc elleni védőoltó anyagot és ingyenes állatorvosi működést engedélyezett. Mindazon kiscsárdák, kik ezen kedvezményre igényt tartanak, 1915. január 5-ig jelentkezzenek Gerő Dániel kir. állatorvosnál a mezőrendőrkapitányságon.

— Művészi kivitelű képeket és nagyításokat készít Kozmann és társa, Plac-utca 44.

Külsőleg és belsőleg egyaránt legbiztosabb hatású házi-szer a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

.. Kapható: ..

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél
Debreczen, Plac-utca 30. sz.

Mély fájdalomtól megtörtén tudatjuk, hogy forrón szeretett nőm, anyánk, testvérünk, sógornőnk és rokonunk

LÉVAI IZSÓNÉ

szül. BUCHWALD KATALIN

foljó hó 29-én este 7 órakor élte 45-ik, boldog házassága 21-ik évében elhunyt. Drága halottunk földi maradványai 1914 december hó 31-én délelőtt 10 órakor fognak Csapó-utca 8. szám alatti lakásunktól az izr. sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni.

Béke poraira.

Férje: Lévai Izsó. Gyermekai: Janka, Ilona Testvérei: Buchwald Herman, Jakab, Lina. Sógornői: Deutsch Albert, Pali, Antal. Rokonok: Buchwald Samu, Leó és Poldi.

NYILTÉR *)

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz



Ma, csütörtökön !!

Próbálja ki szerencsését az év utolsó napján az Uranus színházban. Minden előadás alatt egy eleven malacot sorsolunk ki. Minden jegy mellé egy nyerőszámot adunk ingyen. A szerencse malacot a szünetek alatt sorsoljuk ki.

Az összetört szív

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Klotó és templomai.

Természeti szépségek.

Paula, a suffraget vezér.

Bohózat.

Alfonz tanító a nevelőintézetben.

Kacagtató.

Vili első párbaja.

Humoros.

Bronchó Bill.

Amerikai életkép.

Előadások ma, csütörtökön 5 órától rendes helyárral. Folytatólagos bemenet.

Értesítés.

A debreczeni izr. hitközség 140.000 koronás törlesztési kölcsöne részkötvényeinek 18-ik kisorsolása kir. közjegyző jelenlétében megejtetvén, ez alkalommal a 14, 27, 38, 62, 67, 68, 77, 84, 85, 141, 165, 174, 226, 261, 298, 325, 328, 354, 362, 407, 432, 463, 474, 490, 492, 525, 554, 565, 602, 634, 639, 646, 647, 698, 699. számú részkötvények sorsoltattak ki. Debreczen, 1914 december hó.

AZ ELŐLJÁRÓSÁG

Külföldi pénzeket | Sorsjegyekre

bankjegyeket :
vásárol és árusít

és értékpapírokra
o kölcsönt ad o

**a Debreczeni Kézizálog-
Kölcsönintézet R.-T.**

bankosztálya.

Simonffy-u. 13.

Telefon 298

Borsó, Lenese, Bah, aszaló bányal és borszaló szilva, szárított szőlő és vaj bab, szárított és csonv borsó kapható a Deutsch-üzletekben.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek (óriási) raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

2-3

uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Tábori berítékek

2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Sománc

cím tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Plac-u. 49.

Szónvignetta

ezrenként olcsón kapható Plac-utca 49. szám alatt.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

Kapucodulák

bármilyen felírással kaphatók a kiadóban

Lakbérleti szabályzat

kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

A debreczeni izr. hitközségtől.

Értesítés.

A t. hitközségi tagok ezennel értesítetnek, hogy 1915 január 1-én a következő baromfimesztési díjszabás lép életbe:

Pulyka vágatási díja	30 fillér.
Liba	24 fillér.
Kacsa	12 fillér.
Tyúk	10 fillér.
Csibe	06 fillér.

Ezen mérsékeltlen felemelt vágatási díjak — a szelvények beszolgáltatásával — az 1915. évi kultuszadóra beszámíthatók.

Egyben felhívatnak a t. tagok, hogy a gabella-szelvényeket — a kultuszadóra leendő beszámítás végett — legkésőbb 1915. jan. 15-ig a hitközségi irodába (József kir. herc.-u. 26.) beszolgáltatni sziveskedjenek, annál is inkább, mert ezen időn túl azok többé el nem fogadtatnak.

Debreczen, 1914 december 28-án.

AZ ELŐLJÁRÓSÁG.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Nagy

Ujévi vásár.

Elsőrendű áruk. Olcsó árak.